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Vorstand der DEGRO-Akademie

Stand Mai 2022

Gewährleistung durch die DEGRO-Akademie
Die Akkreditierung von qualitativ hochwertigen Fort-
bildungsveranstaltungen und -kursen mit radioonko-
logischem und strahlentherapeutischem Fokus nach 
vorheriger Prüfung.

Das Curriculum zur Weiterbildung zum „Facharzt für 
Strahlentherapie“ der DEGRO zur „Fort- und Weiter-
bildung in der Radioonkologie“ (Version 2016), 
welches thematisch und stichwortartig die inhaltli-
che Fort- und Weiterbildung zusammenfasst (gleich-
zeitig ersetzt es allerdings nicht die bestehenden 
jeweiligen Weiterbildungsordnungen der jeweiligen 
Landesärztekammer).En
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Stand: Mai 2023

Die DEGRO-Akademie ist eine Arbeitsgruppe der 
Deutsche Gesellschaft für Radioonkologie (DEGRO) und 
wurde 2004 auf Initiative des damaligen Geschäftsführers, 
Professor Sack, gegründet. Unter dem Grundsatz der 
Continous Medical Education (CME), der stetigen 
berufsbegleitenden Fort- und Weiterbildung zum 
„Facharzt für Strahlentherapie“, ist es die Aufgabe der 
DEGRO- Akademie, inhaltliche Standards für die 
Facharztweiterbildung zu definieren. 

Sie finden alles rund um die DEGRO-Akademie auf 
unserer Webseite:

Seit 2010 hat die Anzahl der akkreditierten Kurse stark 
zugenommen. Im Vergleich zum Vorjahr wurden 2024 
mehr von der DEGRO-Akademie akkreditierte Kurse 
angeboten und ein Großteil des DEGRO-Curriculums 
abgedeckt.

Um den positiven Trend der vergangenen Jahre in 
Zukunft fortzusetzen, wird die DEGRO-Akademie den 
hohen Stellenwert im Setzen von Qualitätsstandards 
sowie die starke Präsenz in der Fort- und Weiterbildung 
zur Fachärztin und zum Facharzt einnehmen.
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Prof. Dr. med. Hans Christiansen
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1. Beisitzerin
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PD Dr. med. Gunther Klautke

3. Beisitzerin
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4. Beisitzer
Prof. Dr. med. Dipl-Phys. Maximilian Niyazi 

5. Beisitzerin
Prof. Dr. rer. nat. Kerstin Borgmann 

6. Beisitzer
Dr. rer. nat. Tobias Gauer 

kooptiertes Vorstandsmitglied Physik 
Dipl.-Phys. Jan Sokoll

Abb. 1 Entwicklung der Anzahl der akkreditierten Kurse mit 
klarem positivem Trend seit 2010 bis 2019 und einem 
Rückgang in 2020 während der COVID-19-Pandemie
(Stand Januar 2025). 



Das Curriculum der DEGRO-Akademie
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Co-Finanzierung von 
Fort- & Weiterbildungen
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Ú Veranstaltung umfasst mindestens einen Tag
(bzw. min. 6 × 45 min) in Präsenz oder virtuell

Ú Thematik aus dem strahlentherapeutischen
Curriculum

Ú akademie@degro.org
Ú Wer ist Veranstalter? Wer ist fachliche/r LeiterIn?

Ú Besteht für die Veranstaltung ein Industrie-
sponsoring? Und wenn ja, in welcher Höhe?

Ú Welche Zielgruppe wird angesprochen?

Ú Geht es primär um Aus-, Fort- oder Weiterbildung?

Ú Liegt eine Zertifi zierung durch die zuständige
Ärztekammer vor?

Ú Welche Themen werden in dem Kurs behandelt?

Ú Wie hoch sind die Kosten für die Teilnehmer?

Ú Wird eine Teilnehmer-Evaluation durchgeführt?

Mehr Informationen zur Antragstellung unter:

Ú www.degro.org/akademie/akkreditierung

Wie können Kurse akkreditiert werden?

www.degro.org/akademie/antrag-stellen
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Veranstaltung umfasst mindestens einen Tag  
(bzw. min. 6 × 45 min) in Präsenz oder virtuell
Thematik aus dem strahlentherapeutischen  
Curriculum

Fragenkatalog 

Addendum der zu beantwortenden Fragen:

Wer ist Veranstalter? Wer ist fachliche/r LeiterIn?
Besteht für die Veranstaltung ein Industrie-sponsoring? 
Und wenn ja, in welcher Höhe?
Welche Zielgruppe wird angesprochen?
Geht es primär um Aus-, Fort- oder Weiterbildung?
Liegt eine Zertifi zierung durch die zuständige Ärzte-
kammer vor?
Welche Themen werden in dem Kurs behandelt?
Wie hoch sind die Kosten für die Teilnehmer?
Wird eine Teilnehmer-Evaluation durchgeführt?

Mehr Informationen zur Antragstellung unter:

Wie funktioniert dies?

Wie wurden unsere Kurse evaluiert?

Anteil des Curriculums, welcher in Zukunft durch akkreditierte Kurse 
abgedeckt werden soll

Rückmeldung und 
Abstimmung weiterer 
Formalia

Anfrage an 
akademie@degro.org

Nach Abstimmung 
des Akadamie- 
Vorstandes Rück-
meldung

Weiterleitung der 
fachlichen Inhalte

KursveranstalterIn 
mit Anfrage 
auf Akkreditierung

Das Curriculum wurde von der DEGRO-Akademie für 
Weiterzubildende entwickelt, um einen kurzen Überblick 
über die Themenschwerpunkte während der 5-jährigen 
Weiterbildungszeit zum „Facharzt für Strahlentherapie“ zu 
geben. Die aktuelle Version des Curriculums finden Sie 
unter:

Immer häufiger werden die Themen des Curriculums durch 
akkreditierte Kurse der DEGRO-Akademie abgedeckt und 
damit die Qualitätssicherung der Fort- und Weiterbildung in 
deutlich zunehmender Breite gewährt. Kolleg:innen können 
aus einem umfangreichen Spektrum an akkreditierten 
Kursen auswählen.  
Zusätzlich können Kursteilnehmerinnen und 
Kursteilnehmer seit 2019 auf unserer Website einsehen, 
welche Curriculumspunkte jede akkreditierte Veranstaltung 
abdecken, und im neuen Veranstaltungskalender 
komfortabel nach Kursthemen suchen. 

Voraussetzungen zur Akkreditierung von Fort- und 
Weiterbildungen:

Der Antrag zur Akkreditierung eines Kurses erfolgt 
formlos via E-Mail an

Ab sofort können Weiterbildungsveranstaltungen im 
digitalen Format auch akkreditiert werden, sofern diese 
die Kriterien erfüllen. Der Antrag muss einen ausgefüllten 
Fragenkatalog sowie den vorläufi gen Programm-Flyer 
beinhalten. 

Abb. 2 Anteil des DEGRO-Curriculums, welches durch 
akkreditierte Kurse abgedeckt wird, im Vergleich zu 2020 
wurden im vergangenen Jahr deutlich mehr 
Curriculumsthemen abgedeckt (Stand Januar 2025). 

Anteil des Curriculums, abgedeckt durch akkreditierte Kurse

Sollten KursleiterInnen der Meinung sein, dass sich der 
angebotene Kurs nicht durch Sponsoring sowie die 
Tagungsgebühren der Teilnehmer decken lässt, ist nach 
entsprechendem Antrag eine finanzielle Unterstützung 
durch die DEGRO bis zu einer Summe von max. 3.000 € 
pro Kurs möglich.  

Die Kursleiter haben in solch einem Fall vorab einen 
Finanzierungsplan an den Akademie-Vorstand zu richten, 
aus dem die „Unter-Deckung“ hervorgeht. Sollte der 
Akademie-Vorstand der Unterstützung zustimmen, so 
erklärt die DEGRO sich entsprechend bereit. Das Geld 
fließt dann nach endgültiger Abrechnung (vorzulegen 
durch die Kursleiter/innen) nach Ende des Kurses, aus 
der dann der ausgleichsfähige „tatsächliche Verlust“ 
hervorgeht.

Ausführlichere Informationen zur Co-Finanzierung 
unter unserem Antragsablauf (SOP):

Von der DERGO-Akademie akkreditierte Kurse wurden in 
den letzten Jahren mit durchschnittlich sehr guten Noten 
bewertet. Die Ergebnisse der im Anschluss an die Kurse 
durchgeführten Evaluationen zeigen dies. Mindestens 90 
% der Noten lagen im Bereich „sehr gut“ bis „gut“.
Um weiterhin die Ausbildungsqualität auf einem hohen 
Niveau zu halten, möchten wir Sie bitten, eine Evaluation 
nach jedem akkreditierten Kurs durchzuführen. 

Ein Beispiel eines Evaluationsbogens finden Sie unter: 

Abb. 3 Der Antrag auf Akkreditierung wird über mehrere 
Schritte durch die Geschäftsstelle und Akademie der 
DEGRO bearbeitet.

Der folgende Fragenkatalog sollte im Rahmen der 
Beantragung der Akkreditierung eines Kurses 
ausgefüllt an die Geschäftsstelle zurück gesendet 
werden: 

2020 2024


